


Ş T E F A N L U D W I G R O T H Ş I 

L E G Ă T U R I L E L U I C U R O M Â N I I 

Şt. L. Roth nu e o figură oarecare a istoriei să
seşti, o figură ale cărei opinii şi fapte ar putea să fie 
interesante şi vrednice de amintit doar din motive in
dividuale, ci aici este vorba de un adevărat şi repre
zentativ erou naţional, a cărui întreagă atitudine are 
pentru noi Saşii — şi îmi permit să cred că şi pentru 
Români, înalta valoare a unui simbol. In nici un alt 
bărbat din trecutul lor, privit prin prisma cercetărilor 
de azi, Saşii nu găsesc într'adevăr, realizată cu atâta 
strălucire ceeace se chiamă valoare umană, ca în 
Şt. L. Roth, lată un fapt care singur ne-ar îndreptăţi 
să înfăţişăm odată pe acest rm minunat şi acelora cu 
care trăim împreună în această ţară frumoasă şi care, 
oricât de mrdest ar fi locul ce noi îl ocupăm în sta
tistica populajiei, s'ar putea întreba : ce este, în ochii 
acestor Saşi cu adevărat mare, ce socotesc ei nobil şi 

vrednic de urmat? 
Voiu povesti pe scurt câte ceva c'in viaţa lui 

Şt. L. Roth. S'a născut în arul 1766 în Mediaş. Cum 
însă tatăl său, îndată după fericitul eveniment a fost 
ales preot evanghelic în Şeica Mică, adevaiatul cuib al 
copilăriei lui Roth este sătuleţul acesta săsesc, cu at
mosfera lui patriarhală. A urmat şcolile din Mediaş şi 
Sibiu, iar în 1817 şi-a luat drumul spre Tübingen, unde 
însă n'a sosit decât după o jumătate de an de drumeţie, 
fiindcă o bună parte din depărtarea aceasta considera
bilă a bătut-o cu picioiul. N'a stat decât un an la 
Tübingen : la atâta se reduce tot stagiul lui de student 
universitar în Germania. In acest timp scurt Roth se 
simte cu putere atras de geniul epocii, a cărui faimă 
radia, pe acea vreme, din Elveţia învecinată, delà 
Pestalozzi. 

Pestalozzi, „dascălul omenirii", avea 72 de ani 
şi conducea o şcoală organizată după principiile lui re
formatoare. Instiiulul din orăşelul Yverdon se bucura de 
renume mendiai. — Se paie că maiele dascăl şi-a dat 



Seama din primul moment de geniul pedagogic al stu
dentului ardelean care într'o bună zi, după o călătorie 
de mai multe săptămâni, făcută tot pe jos, i-a intrat în 
casă. Căci fără să-1 întrebe de certificate, îl angaja nu
mai decât ca învăţător. Şi iată ceva şi mai neobişnuit: 
după abia câteva luni, în decursul cărora Roth s'a do
vedit un admirabil practician al învăţământului, el a 
fost ales de Pestalozzi în statul major al colaboratori
lor săi teoretici, încredinţându-i-se o temă din cele mai 
importante : compunerea unei lucrări ştiinţifice asupra 
metodei de predare a limbilor. 

Pentru a vă da o idee aproximativă despre mă
sura aproape de necrezut în care Roth s'a ridicat în 
ochii lui Pestalozzi, e locul să amintim că tânărului 
ardelean i s'au oferit, una după alta, următoarele 
situaţii : preot la Venezia, educator la Londra, profesor 
universitar la Freiburg in Germania. Dintre toate, 
lui Pestalozzi i-ar fi plăcut fireşte, cel mai mult 
să-1 poată ţinea lângă el. Şi ce credeţi, pentru care 
din aceste situaţii s'a decis Roth? — Ei bine, el a dat 
la o parte pur şi simplu toate aceste splendide posibi
lităţi de noui ascensiuni, toate perspectivele de om de 
ştiinţă sau de conducere şi s'a întors în Ardeal, în ţara 
lui mică, îndepărtată şi înapoiată. 

lată o trăsătură de caracter pe care o cinstim mai 
presus de toate : această respicată dragoste de ţară. Şi 
dacă nu oricare dintre noi este în stare să aducă o a-
semenea jertfă pentru ţara sa, vom recunoaşte totuşi 
cu toţii că o însuşire ca aceea pe care am elogiat-o la 
Roth, rezumă tot ce este mai bun în noi. 

Se ştie bine, că la prea multă recunoştinţă nimeni 
nu se poate aştepta la noi. Neamului nostru i-au lipsit şi 
îi vor lipsi totdeauna mijloacele şi posibilităţile de a 
răsplăti cu măgură plină pe cei cari îl servesc. Ba se 
întâmplă de atâtea ori contrarul ! Şt. L. Roth a trebuit 
să facă şi el amara experienţă, să vadă că răsplata 
celor ce aduc drept ofrandă curată poporului cea mai 
desinteresată dragoste, este adesea atacul, calomnia, 
bătaia de joc. El care astăzi este unanim recunoscut ca 
cel mai bun binecuvântat de Dumnezeu şi cel mai ge
nial educator al Saşilor, a fost nevoit să se facă preot 



dupăce „bunii" cetăţeni ai Mediaşului l'au îndepărtat delà 
direc+ia liceului. Bravii cetăţeni credeau, fără îndoială, 
că prin biserică Roth va fi mai puţin primejdios pentru 
popor decât prin şcoală. 

Dar Românii ştiu foarte bine din istoria propriului lor 
popor, că unui om de geniu poţi să-i răpeşti toate mij
loacele : el va urma înainte misiunea ce i-a fost împusă 
de Dumnezeu. Aşa şi Şt. L. Roth n'a încetat nici un 
moment a activa pentru poporul său. 

Această activitate a fost atât de multilaterală şi 
condusă cu atâta măestrie, încât nu avem posibilitatea 
ca într'un scurt studiu se desfăşurăm întreaga amploare 
a acestui spirit. 

Din cauza aceasta sunt nevoit şi m'am deprins a 
mă restrânge în expunerile mele la câte un singur su
biect mai însemnat din viaţa atât de clocotitoare a a-
cestui om, însufleţindu-1 şi prezentându-1 în culori cât 
mai vii. Astfel ar fi Şt. L. Roth istoricul, care deja ca 
tânăr învăţător a propus în cursul unei disertaţii o nouă 
împărţire a isto'iei ardeleneşti, înşine aşa de vaste, şi 
după 3 ani într'adevăr scrie după acest plan istoria 
Ardealului conform acestui noi'i împărţiri, o operă în 
trei volume. Sau e Şt. L. Roth economistul naţional, 
care într'un timp, când ideile revoluţiei franceze ame
ninţau să deslănţuiască o anarhie generală a economiei 
politice europene, prevenia într'o lucrare plină de atâtea 
proorociri uimitoare şi juste, să nu se disolve breslele 
pe care cu atâta trudă şi stăruinţă căutăm astăzi să le 
reînfiinţăm. Sau e Şt. L. Roth agricultorul, care de asta 
dată mai puţin conservator şi stăpânit de ideile pro
gresului în agricultură, cerea o exploatare modernă şi 
intensivă a pământului, instalându-şi el însuşi o fermă 
model. A colonizat câteva sute de agricultori din 
Württenberg pe pământul săsesc pentru a servi compatrio
ţilor săi ca exemplu. 

Dar şi eminentul scriitor şi apostol al cuvân
tului, care era Şt. L. Roth merită a fi relevat în mod 
cu totul special. Lucrările sale sunt perle din caseta 
comoarei literaturei transitvano-săseşti şi chiar de cu
rând el a fost caracterizat într'o nperă ştiinţifi ă apărută 
în Oermania drept publicistul totalitar al Ardealului. 



Oricine se va ocupa mai aprofundat de Şt. L. Roth va 
simţi îndeosebi necesitatea de a cunoaşte principiile 
sale filosofice, cari stau la baza admirabilei şi practicei 
înţelepciuni a vieţii sale; pe acelea ale crezului său 
creştin niciodată sdruncinate de vreo îndoială ; etica 
într'adevar sublimă a umanităţii lui, ş. a. m. d. 

Vedeţi cât este de greu să alegi un singur subiect 
dintre multiplele aspe te ale acestei vieţi bogate în în
făptuiri şi spiritualitate. 

Dar nu este dată altă cale, şi de aceea voiu re
zista tentaţiei de a vă prezenta pe acest înălţător spirit 
al poporului nostru în toată splendoarea şi sclipitoarea 
sa multilateralitate. Din contra, astăzi voiu căuta să 
mă mărginesc doar la una din trăsăturile caracterului 
său, la un singur aspect istoric al personalităţii sale, la 
acelea ale raportului său cu poporul român, căutând a 
vă arăta aceste realităţi, cari uneori au fost foarte 
strânse şi fructuoase. 

Când în Dieta din Cluj a anului 1842 au răsunat 
întâiele goarne ale nerăbdătorului naţionalism maghiar 
şi când reprezentanţii nobilimii şi ai secuimii — cei mai 
numeroşi in Dietă — au depus proiectul de lege după 
care, în locul celei latine, de acum înainte limba un
gurească avea sä fie promovată la rangul de limbă 
oficială a ţării, iar Românilor şi Saşilor li se acordă un 
răgaz de 10 ani pentru deprinderea ei, Şt. L. Roth ar 
fi fost cel mai bucuros să fi putut sări sus din banca lui 
de deputat, pentru a apăra fără teamă cauza popo
rului său. Şi ar fi făcut-o d sigur. Atâta numai că 
Şt. L. Roth nu era deputat şi de aceea tot ce a 
putut face a fost să-şi aştearnă pe hârtie pledoaria. 
Acestei împrejurări îi datorim eminenta scriere : „Lupta 
pentru limbă în Ardeal. O lumină aruncată asupra 
originii şi asupra ţintei de urmărit", în care cu toată 
greutatea îi sfătuia pe Unguri să renunţe la planul de 
a-şi realiza ideea unui stat naţional cu preţul siluirii 
altor popoare. Aceste lucruri el le-a turnat în tipare 
de universală valabilitate : de aceea, în cadrul potopului 
de literatură minoritară din zilele noastre, scrierea amin
tită are o semnificaţie clasică. Şi aceasta şi din cauză 
că în scrierea lui, Roth apără nu numai cauza Saşilor, 



ci paralel şi pe aceea a Românilor care at h\a n'aveau 
nici un singur reprezentant în Dietă. As .V; .> 'a rog, 
ce susţine Rm'a într'un pasaj : 

„Dom,ii oin Dieta delà Cluj vor fi dat ei naştere 
unei limbi de .cancelarie şi acurn, poate, se felicita că în 
sfârşit copilul a văzut lumina zilei, - dar a decla/a o 
limbă drept limbă a ţării: iată un , .1 de care nu e 
nici o nevoie. Căci această limbă a 1 i o avem demult. 
Ea nu este însă nici germană, nici cea .bigurească : ea este 
cea românească ! Putem noi, naţiunile politice, să ne dăm 
după deget, putem să gesticulăm cât om pofti : lucrul este 
aşa şi nu altfel. Căci eu şi tu şi el şi noi şi voi şi ei: 
toţi avem, în fond, această convingere. Dacă e să vorbim 
de o limbă de circulaţie generală în această ţară, apoi — 
asta e credinţa noastră — nu poate fi vorba decât de 
limba românească. In zadar struţul gonit îşi ascunde 
capul în nisip, crezând că dacă el nu vede, la rândul 
lui nu e văzut. Tot aşa, socot, în zadar anumite lucruri 
le ascunzi subt tăcere : oricât te-ai feri să le pomeneşti, 
ele există. Mai bine să le spunem pe nume şi să me
dităm asupra lor, decât să nu vorbim şi să nu gândim. 

Vreţi să-i puneţi pe Români la adăpost de ispi
tele panslavismului şi vreţi pe deasupra să-i câştigaţi, 
prin limbă, inima pentru statul austriac, patria noastră 
a tuturor ? Atunci părerea mea este că trebuie să le 0 -
feriţi îndestularea tuturor nevoilor. Respectaţi-le demni
tatea omenească, cinstiţi-le credinţa, daţi-le putinţa unui 
trai neatârnător şi mijloace de educaţie : cu un cuvânt 
satisfaceţi-le interesele. Căci acestea kagă, dar acestea 
şi despart. Nădejdi ce vor fi împăcate aici, nu vor căuta 
alinarea în altă parte. Guvernul să potolească foamea 
şi setea acestui popor, ca el să nu fie nevoit să se 
amăgească mereu cu viitorul. Românilor le trebuie hrana 
dreptăţii şi răcoritoarea băutură a unui tratament uman. 
Prin fapte bune îi puteţi lega de ţară şi de voi : daţi-le 
de aşa fel, încât să aibe ce pierde într'un eventual 
războiu, să aibă ce regreta în cazul unei năvăliri 
streine. Daţi-le tot, ce dreptul şi echitatea cer, ca 
să nu mai aibă nimic de dorit când streinul s'ar arăta... 
Atunci Românul nu se va ridica în vârful picioarelor 
să vadă dacă salvatorii sunt încă departe şi nu-şi va 
ascuţi urechile să audă vorba Streinului şi odată cu ea 



să zărească ivindu-se steagul nădejdii. Datoria voastră, 
nobili maghiari, este de a îmbuna pe supuşii Români, 
de a-i împăca. De a dobândi iubirea prin iubire, de a 
face să se nască dragoste filială prin încredere. 

Ce am de spus despre limbă ? Nu mult şi, totuşi 
nu pu(in ! Puteţi să-i daţi Românului literatura voastră 
maghiară cu toptanul, în volume legate în piele şi cu 
muchile aurite, tipărite, din partea mea, pe pielea mă
garului Balaam, ea na va domoli dorinţele, nu va mul
ţumi aşteptările şi nu va sătura nădejdiile lui. Speranţa 
de a putea câştiga pe Români prin maghiarizare e clă
dită pe nisip. Maţele care chiorăie de foame, nu le 
saturi cu un buchet de floricele. Cu oferta voastră voi 
vă bateţi joc : ea nu e decât ironice. Ei vă vor râde 
în obraz si vă vor întoarce spatele. Iar dacă, după zece 
ani, cum este în intenţia proiectului, vreţi să întrebuin
ţau forţa şi să pătrundeţi în biserici, — ceeace de 
altfel n'ar ajuta la nimic — atunci luaţi seama la ce 
faceţi şi nu aruncaţi cu criminală îndrăzneală jăratec în 
paie. Voi semănaţi vânt şi veţi culege furtună." 

Acestea nu erau vorbe goale sau necântărite, aş
ternute pe hârtie la întâmplare ; acestea erau vorbe în 
spatele cărora, ca de astfel în spatele tuturor expresiilor 
lui Roth, stătea omul întreg. In cursul vieţii lui de mai 
târziu el a dovedit de nenumărate ori că are cea mai 
desăvârşită înţelegere pentru poporul român şi aceasta 
într'o vreme când alţii abia binevoiau să ia cunoştinţă 
de acest popor în ale cărui probleme el se adâncise în 
adevăratul înţeles al cuvântului. 

Fiindcă era preot, e de înţeles că s'a preocupat cu 
un zel cu totul deosebit de problemele religioase ale 
compatrioţilor lui români. Marea chestiune de care era 
vorba atunci şi de care e vorba şi astăzi,era chestiunea 
raportului dintre cele două biserici româneşti : cea or
todoxă şi cea unită. Interesul lui Şt. L. Roth pentru a-
ceastă problemă mergea atât de depărtare, încât pentru 
a înlesni Saşilor lui să-şi facă o imagine clară despre 
situaţia celor două biserici şi în deosebi despre năzu
inţele Uniţilor în Ardeal, a tradus în nemţeşte o carte 
românească. Această carte poartă titlul „Istoria pe scurt 
a credinţei Românilor", e scrisă de omul de şcoală şi 



de biserică Iosif Pap-Sălăjeanu, episcopul de mai târ
ziu al Orăzii şi s'a tipărit, cu încuviinţare vlădicească, 
în anul 1845, la Blaj, în tipografia Seminarului. Tradu
cerea Iui Roth, rămasă până în ziua de astăzi în între
gime în manuscris, e din 1847, ea este adică abia cu 
doi ani mai tânără decât originalul românesc. Intr'o 
prefaţă, traducătorul arată motivele care l-au determinat 
să întrepindă tălmăcirea în nemţeşte a lucrării de care 
vorbim. E profund, profund regretabil că traducerea n'a 
văzut lumina tiparului. Şt. L. Roth a prezentat-o la doi 
editori germani, întâi la Sibiu, apoi la Braşov. Nici unul 
dintrei ei n'a vrut să se angajeze. Astfel ea a rămas 
până azi netipărită, cu excepţia Prefeţei pe care am pu
blicat-o în al cincilea volum al ediţiei mele care cuprinde 
viaţa şi operele lui Roth. 

Roth însă — şi aceasta e o notă esenţială în por
tretul marelui caracter pe care-1 purtăm săpat în suflet — 
a mers totdeauna până la capăt pe drumul pe care 1-a 
recunoscut odată ca necesar şi nu s'a lăsat abătut din 
el nici de refuzul unora nici de piedeci ce păreau de 
nebiruit, nici de cumplitele lovituri ale soattei. Avea mereu 
vie speranţă de a pregăti calea unei cunoaşteri reciproce 
şi a unei înţelegeri între popoarele ardelene prin accen
tuarea a ceeace este comun în convingerile lor religi
oase. In preotul sas din Bungard (lângă Sibiu), Martin 
Samuil Mökesch găsit un bun tovarăş de idei, căci 
Mökesch era un priceput traducător nu numai.din ro
mâneşte în nemţeşte, ca Roth însuşi, ci şi din nemţeşte 
în româneşte. Cunoscând foarte bine limba românească, 
mai târziu, trecând la Bucureşti, a ocupat câteva posturi 
înalte. Acestui preot Mökesch aşa dar, îi trimise Roth 
o carte de cântece din Württemberg pe care o adusese 
dintr'o călătorie prin Germania în anul 1845 şi îl rugă 
să traducă în româneşte Istoria Patimilor lui Isus Chri
stos ce se cuprindea, într'o prezentare deosebit de 
simplă, în această carte. Mökesch a împlinit rugămintea 
lui Roth, ba, la îndemnul acestuia, a tradus chiar şi 
micul catechism al lui Luther, adică doctrina de temei 
a protestantismului. De atunci înainte Mökesch se 
ocupă mereu cu traduceri de texte religioase când din 
nemjeşte în româneşte când din româneşte în nem{eşte. 



Preocuparea lui statornică în această direcţie se dato-
reşie în primul rând îndemnurilor lui Roth. Iată de 
exemplu ce îi scrie acesta în ziua de 31 Martie 1847 : 
„Urmăresc cu încordată atenţie strădaniile Dumni
tale pentru fraţii de credinţă români. Toate ramurile 
activităţii noastre de odinioară sunt nimic pe lângă a-
ceastă datorie. Providenţa a vrut să pună în mâinile 
Dumnitale tocmai soluţionarea acestei atât de importante 
îndatoriri. Dea Dumnezeu ca nici o stânjenire trupească 
să nu te împedece să-ţi consacri acestei mari opere întregul 
Dumnitale timp, toată inima şi toată puterea ! De-ai fi 
episcop, de-ai fi comite al Saşilor — nici una din aceste 
poziţii nu se poate compara, ca perspectivă, ca rezultat, 
ca importanţă, cu aceea a Dumnitale. Cine vrea să bi
ruie lumea, trebuie să creadă în Acela care ue-a dat, 
prin Fiul său, puterea de a birui. Te cuprind în rugă
ciunile mele : Să te ajute Dumnezeu să munceşti pentru 
Evanghelia Lui şi să-ţi binecuvinteze ostenelile." 

Şt. L. Roth însă a mers şi mai departe. El şi-a 
recrutat prieteni şi colaboratori pentru planul său nu 
numai dintre connaţionali. El se adresează direct şi 
oamenilor de căpetenie ai poporului român. Astfel lui 
Gheorghe Baritiu, la data de 20 Martie 1848, îi scrie 
următoarele: „Mult onorate Domnule Profesor, am co
mandat pentru tovarăşii mei de credinţă români o sută 
de exemplare din Noul Testament, din care douăzeci de 
exemplare, à un florin, vă trimit odată cu aceste rân
duri. Aţi avut bunătatea de a vă da părerea în sensul 
că aceste cărţi s'ar putea desface în părţile Dumnea
voastră, ceeace pe aici, din păcate, nu este cazul. De 
această lipsă de dragoste pentru cuvântul lui Dumezeu 
îmi pare cu atâta mai rău, cu cât sunt mai convins că 
lumea numai prin Christos poate ajunge la adevărata 
pace. Pentru mine diversele naţionalităţi nu sunt decât 
fragmente al unui Tot mai mare, iar furia luptelor pen
tru limbă o socotesc drept o decădere din umanitatea 
maltratată şi pe cale de a apune în haosul atâtor rătă
ciri. De aceea mă refugiez cu iubirea mea la fraţii nu — 
întru fiinţă pur formală a constituţiei, nu întru livreaua 
unei confesiuni deosebite, ci numai într'o Evanghelie ca 



punct central, ca unitate a întregii creştinătăţi. Iată, vine 
vremea când nu ne vom putea ruga nici în Garyzim, 
nici în Ierusalim, ci numai în duh şi în adevăr. Şi a-
tunci va fi o turmă şi un păstor... Căci în Christos una 
suntem toţi ; El nu este niji Elin, nici Roman, nu este 
nici bărbat, nici femeie, nici stăpân, nici slugă. Dumne
zeu va fi tatăl, toţi oamenii copiii lui,şi prin aceasta fraţi între 
dânşii. Şi aceasta este împărăţia lui Dumnezeu pe pământ". 

După acestea nu trebuie să ne mirăm, dacă vom 
afla că pe omul acesta, pe care o religiozitate atât de 
adâncă şi o inimă atât da înflăoărată îl îndemnau să 
întindă mâna poporului frate, nimic nu-1 mai putea opri 
acasă când află în Mai 1848 că Românii se vor aduna 
la B'aj pentru o mare manifestare a voinţei lor naţi
onale. A pus deci de zor şeaua pe cal şi fără vreo în
credinţare din paitea cuiva, s'a aşternut la drum, pe 
valea Târnavei Mari, în josul apei, până a ajuns în 
orăşelul în care valuri — valuri se revărsau cu zecile 
de mii pâlcurile de ţărani sosiţi din toate părţile. A fost 
poate singurul Sas ardelean care a luat parte la me
morabila adunare de pe Câmpia Libertăţii. La câteva 
zile după aceea a scris un articol mai lung în ziarul 
german din Sibiu, Transilvania, informând pe connaţio-
nalii săi despre cele văzute la Blaj. Spunea între al
tele : „Când am sosit eu la Blaj, Duminecă, inscripţia 
Virtutea Romana Reînviata pe trei rânduri, cu litere ini
tiale mari şi aurite, prinsă pe un steag aşezat deasupra 
întrării în Catedrală, se putea vedea de departe. Toate 
cetele care intrau sau ieşeau din oraş, treceau prin faţa 
ei. Cum s'ar putea traduce exact această inscripţie ? 
Desigur virtus înseamnă virtute, dar în înţelesul roman 
al bărbăţiei, cuvântul derivând din vir, bărbat. Eu aşi 
traduce-o deci aşa: Conştiinţa de sine a Românilor s'a 
deşteptat. Alte două steaguri mai mici, unul negru, ce
lălalt galben, însoţeau drapelul principal pe care l-am 
amintit. Câte o bandă cu inscripţie era prinsă şi de ace
stea. Se putea desluşi şi aici cuvântul Roman, dar n'am 
reuşit să încheg înţelesul complet, căci ploaia a cam 
spălat literele. Dacă nu mă înşel, pe o bandă scria : 
Vivat Ferdinand, Imperator Austriae et Romanorum. 
Steagul principal avea trei colori : roşu - albastru - alb, 



deci nu colorile ungureşti câre sunt : roşu - verde - alb. 
După cum mi s'a spus Principatele au tot roşu - albastru 
şi alb. Cu toate că acest steag national n'a fost atât 
de înalt, încât el să poată fi văzut delà Dunăre, totuşi, 
cred eu, că fiind o mărturie a unor mişcări sufleteşti 
solidare, fâlfâirea acestor colori de aici a făcut să bată 
inimile şi la Iaşi şi la Bucureşti. Oare mă înşel ?" 

Dar nu numai din acest articol, ci dintr'o serie în
treagă de scrisori pe care Roth le-a scris îndată după 
adunare, aflăm ce eveniment a fost pentu el Blajul. 
Prietenului lui din Braşov, Samuel Schiel, îi scrie de 
exemplu, în ziua de 25 Mai, astfel : „Acum ştiu ce în
seamnă o adunare populară. Aprobare mergea întotdea
una spre cel impetuos. De multe ori auzeam strigătele 
de adeziune ale acelora care stăteau mai departe, deşi 
eram sigur că de unde se găseau nu puteau urmări 
pe orator. Dar strigătele celor mai apropiaţi, pentr»' ei 
erau semnale de aprobare. Prin expresia feţei <?i prin 
semne, persoanele de pe lângă tribune determinau ati
tudinile de acceptare său de desaprobare ale poporului. 
Sunt însă, totuşi, convins, că dacă cei răzleţiţi ar fi putut 
auzi şi ei tot, ar fi judecat la fel. 

Sugestiile de cumpătare plecau delà episcopul 
Şaguna. Dacă el n'ar fi pus, prin demnitatea şi vaza 
personalităţii sale, un frâu desbaterilor, s'ar fi ajuns la 
extremele cele mai exagerate şi chiar la violenţe. Epis
copul Leményi n'avea nici o putere asupra oamenilor 
lui. Valurile îl purlau încoace şi încolo, ca pe o scân
dură" . 

Dacă până acum Rith — ca primul între căpete
niile Saşilor —- a ştiut să aşeze puterea poporului ro
mân în locul ce i se cuvenia în socotelile politice ale 
Ardealului, dacă, cu duh profetic, a prevăzut just desfă
şurarea acestei forţe populare, acum, la Blaj, a văzut-o 
în concret, în cea mai înaltă şi cea mai convingătoare 
concentrare. De acum înainte nu o bănuia numai, ci o 
cunoştea făţiş. Şi la fel i s'a întâmplat cu o serie de 
alte poziţii şi preziceri politice. Nu e de mirat deci că 
naţiunea săsească începu să-şi îndrepte în sfârşit pri
virile dm ce în ce mai cu încredere asupra acestui băr-



bat şi acum, când Ardealul, subt influenţa evenimen
telor revoluţionare din restul Europei, aluneca văzând 
cu ochii spre primejdia unui război civil, îl saltă în lo
curi de conducere din.ce în ce mai înalte şi mai pline 
de răspundere! In August 1848 tinerimea săseasca îl 
proclamă conducător al Federaţiei tineretului german 
recent înjghebate. Câteva zile mai târziu întră, ca de
putat al Mediaşului, în Universitatea Naţiunii Săseşti, 
cea mai înaltă corporaţie politică a Saşilor. Aceasta l-a 
delegat prin Octomvrie din acelaşi an, când criza ar
deleană a ajuns la punctul culminant, ca reprezentant 
al Saşilor, în comitetul de împăciuire ce trebuia să facă 
ultima încercare de înlăturare a antagonismului dintre 
neamurile de aici. Dar patimile politice nu mai puteau 
fi înfrânate. Ungurii nu mai erau în stare să renunţe 
la visul unirii Transilvaniei cu Ungaria şi la acela al 
rupturii Ungariei de Austria. Românii şi Saşii vedeau 
limpede câ în noul stat îi aşteaptă maghiarizarea cea 
mai necruţătoare. De aceea şi-au dat mâna şi s'au no
tant să-şi apere interesele obşteşti alături de Austria. 

Despre faptele de arme ale anilor 1848149 în Ar
deal, e de prisos, să vorbesc. In istoria Românilor, ca 
şi în a noastră, ele au rămas deopotrivă de vii. Cele 
două neamuri ale noastre au avut şi norocul de a-şi 
vedea personificate hotărârea lor de luptă şi idealul 
lor naţional în câte un bărbat de excepţională măsură : 
al Românilor în Aveam Iancu, al Saşilor în Stefan 
Ludwig Roth. Şi precum toate întâmplările acestor ani 
însângeraţi, Dumneavoastră nu le puteţi simţi altfel de
cât ca fragmente ale unui mare destin ce i-a fost ho-
tărît acelui „Rege al Munţilor", la fel suntem noi cu 
figura lui Ştefan Ludwig Roth, care nu numai cu per
sonalitate istorică ci şi ca simbol şi mit face parte în 
aşa măsură din istoria noastră, încât aceasta nu poate 
fi gândită fără de el. Adaogaţi că în vara anului 1849 
în bătălia delà Sighişoara, Ungurii au dat ca jertfă pentru 
visul lor fierbinte pe cel mai mare poet al lor, pe 
Alexandra Petőfi şi atunci poate veţi avea tabloul în
tunecat al vremii care a hărăzit aproape simultan, fie
căruia dintre cele trei popoare conlocuitoare câte un 
erou de tragedie. 



Permiteţi-mi sa închei cât mai repede povestea 
Vieţii lui Şt. L. Roth. 

Dupa ce, în ziua de 1 Noemvrie 1848, între cele 
două tabere ostilităţile au început, Şt. L. Roth a fost 
numit de comandantul suprem al armatei austriace, ge
neralul Puchner, comisar imperial de pacificare şi tri
mis cu plenipotenţă la Cetatea de Baltă, pentru a 
restabili liniştea şi ordinea în acest colţ de ţară de unde 
autorităţile maghiare au fugit. Mână în mână cu Roth 
activa, din încredinţarea comitetului naţional român, 
protopopul Ştefan Moldovan din Mediaş şi amândoi 
erau sprijiniţi de o mică trupă militară. Cartierul lor 
general era în fortul cel cu patru turnuri din Cetatea 
de Baltă. îşi făceau datoria în mod exemplar ; fără a fi 
vârsat un singur strop de sânge, ridicau recruţi şi Roth 
a reuşit chiar să eliberezi 13 sate săseşti aflătoare până 
atunci în iobăgia nobilimii maghiare şi să le treacă subt 
ordinele magistraturilor din Mediaş şi Sighişoara. 

Iu scurtă vreme însă soarta războiului s'a schimbat. 
In ziua de 17 Ianuarie 1849, trupele austriace au fost 
bătute şi puse pe fugă în imediata apropiere a Cetăţii 
de Baltă, anume la Ganfalău, de noul comandant al 
Ungurilor, genialul general Bem care a cucerit apoi 
repede interiorul Ardealului. Ştefan Moldovan s'a refugiat 
ea Mulţi alţi Români şi Saşi împreună în Muntenia, sfă
tuind şi pe Roth să facă la fel. Dar Roth, căruia 
Bem îi promise că nimeni nu se va atinge de el, 
s'a întors la parohia lui din Mojna. In curând însă 
Bem părăsi Ardealul, iar Roth la porunca lui Ladislau 
Csányi, comisar al guvernului unguresc, a fost prins 
Şi târât, în lanţuri, la Cluj. Un tribunal marţial 1-a 
condamnat la moarte prin împuşcare. In ultimele 
ceasuri ale vieţii şi-a adus aminte de camaradul delà 
Cetatea de Baltă şi i-a lăsat moştenire restul din acele 
exemplare ale Noului Testament pe care pe vremuri 
i le încredinţase lui Gheorghe Bariţiu pentru a le împărţi. 
In ziua de 11 Mai 1849 a fost împuşcat pe platoul Ce-
tăţuiei din Cluj, în faja unei mulţimi batjocoritoare. 
Există o broşură în care preotul evanghelic al Clujului, 
Georg Hintz căruia i s'a permis asistenţa creştinească 
pe lângă fratele lui întru preoţie, povesteşte ultimile zile 



şi clipe ale lui Şt. L. Roth. Le povesteşte exact şi amă
nunţit. De câte ori am avut ocazia să citesc, în cursul 
călătoriilor mele de conferenţiar în străinătate, crâmpeie 
din această broşură, mi s'a spus din partea auditorilor 
că este unul din cele mai mişcătoare documente de mar-
tirologie din câte există. Dar există un document şi mai 
bun despre atitudinea măreaţă cu care acest om mare 
şi viteaz a primit moartea. Sunt cuvintele căpitanului 
ungur care trebuia să supravegheze executarea şi care, 
după ce Şt. L. Roth a căzut, a ptşit emoţionat în faţa 
companiei sale şi cu vocea tremurătoare a strigat : 
„Soldaţi, învăţaţi delà acest bărbat cum moare un 
om pentru neamul sdul" 

OTTO FOLBERTH 



A C E L E A Ş I D R U M U R I 

Mereu acelaşi drumuri se deschid 'nainte 
Şi'n fiecare toamnă aceiaşi scuturare 
De stele coapte peste galbene frunzare, 
Să le culeagă iar poefii în cuvinte. 

Pe-aceleaşi drumuri vin şi pleacă anii 
Hoinari — în albă fluturare de batistă. 
Şi ziua care-apune pare tot mai tristă, 
Că n'a lăsat la nici o mănăstire danii. 

Pe-aceleaşi drumuri vagi ni-î gândul pelerin, 
Departe, undeva, spre miază-noapte... 
Curând va trece un sobor imens de şoapte 
Şi ne-or pleca hulubii 'n ţările de crin. 

D1M1TRIE DANCIU 

T R I S T E Ţ E A H O L D E L O R 

Lan aurit, îmbogăţit de soare, 
In val ondulat 
De vânt legănat, 
Se răstoarnă lin sub secerătoare. 

Snopi îngreuiaţi, clădăriţi în zare, 
Adunaţi pe rând, 
Clae 'n car făcând, 
Merg încet, plângând, la treerătoare. 

VICTOR ANDREESCU 



P O E M Ă V E C H E 

Când zăvoiurile serii 
sună inimile serii 

şi apleacă peste ape clătinate alăute, 
lenea Oltului se duce legănându-se pe plute. 

Largi, oglinzile câmpiei merg în zări, peste coclauri, 
şi pătrund în cer cu grauri şi cu ciurde mari de tauri. 

Sboruri amurgesc şi umbre cum alunecă nălucă, 
spre ostroave dunărene a trecut un dor de ducă. 

Intră soarele în apă ca o ciurdă roşcovană. 
Seara sună'n frunza 'n dungă doină lungă obligeană. 

Doină lungă, obligeană, tremurată ca o geană, 
ca o seară 'ngândurată, ca o stea cutremurată. 

Grei, dorm bivolii tăcerii tolăniţi în fund de zare. 
S'a lungit în cer, pe labe de topaze, Ursa-Mare. 

Când luceferii atârnă de albastre cobilite, 
luna pleacă 'n târg, la piaţă, într'un car cu lubenite. 

Şi pe ţărmul vechi, cu sboruri înoptate şi cu doruri, 
inima de altădată, fără plute, fără sboruri, 

doarme somn de mlaştini sure unde papura se-adună, 
somn de bivoli mari delene trândăvind în bălţi cu lună 
somn de stepă tâlhărită, când în toi de bărăganuri 
putrezesc troiţe strâmbe la răspântii fără hanuri. 

RADU GYR 



L I T E R A T U R A A R D E L E A N Ă 
DE AZI*) 

Cu Mihai Beniuc poezia ardeleană înregistrează 
un caz oarecum curios. Total deosebit de ceilalţi lirici, 
Mihai Beniuc e poetul instinctiv şi dinamic, pulsând de 
viaţă clocotitoare şi de pasiune efervescentă. Deaceea 
poezia sa e brută şi lipsită de acele mari frumuseţi li
rice care dau poeziei caracterul său sempitern. Ceeace 
nu exclude totuşi pe poet, căci în volumul său Cdnfece 
de pierzanie**), se găsesc şi lucruri frumoase, da r tot 
acolo sunt multe dibuiri şi nerealizări, deci o frescă din 
cele mai ciudate. Poezia sa e deci inegală în realizare 
şi fără consecventă. Ceeace nu intră în cadru unei ati
tudini de estetică literară, e introducerea în poezia sa 
a unor cuvinte periferice, utilizabile în plimbări sau în 
discuţii fără însemnătate. Şi credem că acest fel de po
ezie e voit scrisă aşa. Şi credem aceasta fiindcă în 
„Cântece de pierzanie" sunt realizări care dovedesc că 
Mihai Beniuc poate merge foarte uşor pe meridianul 
unei poezii adevărate. Suntem desigur de acord că po
ezia nu e numai imagine şi florărie verbală şi deaceea 
susţinem că Beniuc e poet tocmai prin faptul că a 
renunţat cât de cât la acest artificiu care crease rea faimă 
poeziei noastre moderne, intrând în materia brută a liricei 
căutând să redea simţirea sub forma ei primitivă şi ne
alterată de prejudecăţi estetice. E un curaj acesta şi M. 
Beniuc a ştiut să-1 înfrunte. 

Cât priveşte fondul poeziei sale, ea fiind poezie 
instinctivă, cuprinde tot ceeice cade sub ochiul şi sub 
inima poetului. îndrăgostit de pământ şi de ţară, (aici 
versul său se apropie de Esenin) desvelind simţirile 
sufletului omenesc, ori trecând adeseori prin erotism, 
Mihai Beniuc a întreprins un exod prin toată flora po
eziei, tălmăcind sensuri şi reactualizând idei. Deaceea 
se găsesc în lirica sa încrucişări de influenţe dintre care 

*) Poezie, proză, revuistică, organizare profesională (urmare 
din numărul trecut) 

**) Editura Miron Neagu, Sighişoara. 



desigur că Eminescu ocupă loc de fiunte, dar al cărui 
material a fost din nou ars şi trecut printr'o altă sensi
bilitate. 

N'am citat nici un vers din poeziile lui Mihai Beniuc. 
Nu ne-a îngăduit-o spaţiul restrâns al acestui studiu. 
Credem că cititorul va recurge la volum, unde va găsi 
pe poet în toată desfăşurarea sa şi credem că îi va des
coperi nu numai părţile slabe ci şi cele frumoase. Iar 
poezia viitoare a lui Mihai Beniuc o dorim mai atent 
scrisă şi fără unele lesturi care îi reduc frumuseţea*) 

Trecem acum la amintirea câtorva poeţi care deşi 
n'au nici un volum apărut, totuşi se aşează demni în 
regatul poeziei printr'o activitate la mai toate revistele 
ardelene bune şi printr'un conţinut plin de frumuseţe 
lirice care îi indică la o deosebită atenţie. 

Unul dintre ei, iubit pentru caracterul de rară con-
fesie ăl operei sale, e Ion Moldoveanu. Poetul acesta 
suferind, care greu bolnav într'un sanatoriu lângă Cluj 
rezistă însă cu o mare voinţă unei boli neiertătoare, 
scrie o poezie pentru care nurrele său va rămâne 
înalt în istoria liricei despre care vorbim. Se găsesc în 
ea comentările unei vieţi sufleteşti deosebite, se găsesc 
acele lumini de seară care tulbură adânc şi grav. ori 
întâlnim cântecul supus dar fremătător, spus lângă porţile 
care închid destinul. Poezia sa cuprinde mereu aştep
tarea acestei împliniri inevitabile. Nicicând poate, poezia 
ardeleană, atât de deosebită prin tenacitatea sa şi prin 
îndreptarul său naţionalist, n'a înregistrat în cadrele ei 
un poet de atâta fineţe verbală şi de o aşa intensă 
trăire sufletească. Căci într'adevăr, Ion Moldoveanu e 
poetul rezonanţelor intime. împrejurări de a căror na
tură am amintit mai sus, n'au permis acestui poet să 
evadeze din obsesia sa în alte teme de ordin mai ge
neral. Dar nici nu-i lipsă. Fac alţii aceasta. Ion Mol
doveanu rămâne poetul rarelor bucurii şi a multelor 
tristeţi, a acelor mistuitoare tristeţi şi suferinţi, care în 
loc să aducă atrofieri, produc emotivitate, potentă şi 
creaţie. Poezia lui Ion Moldoveanu (care în manuscris e 
cuprinsă sub titlul Sbor pesfe ape, lilial şi semnificativ) 
cu caracterul său de hotărîtă resemnare, e produsul 
acestei tristeţi de vitală creaţie şi va rămâne nu numai 

*) Pentru cei care doresc să citească o critică mai de
tailată asupra lui Mihai Beniuc notăm pagirtile admirabile ale 
lui Octav Şulutiu în revista Familia (anul V Nr. 8) unde acest 
critic dă dovadă de mare înţelegere şi de totală obiectivitate. 



prin sinceritatea ei ci şi prin arta ei poetică. Iar pentru tot 
ce am spus despre acest poet să citim împreună un 
Poem, publicat în revista „Lanuri" (Nr. 3 ,1937) în care 
se văd clar frumuseţile poeziei sale : 

Vezi, pentru rât suflet înfiorat ai pus 
Nu ti-au înflorit încă de azur grădinile. 
Tremurătoare, mâinile 
Sau ridicat în sus. 

Dar cerurile, mereu veştede, 
Ti-au refuzat aşteptarea şi visările. 
Sufletul ti l-au înjeles doar mările 
Şi munţii în creştete. 

Rămâi, pentru seminţele aici puse şi 'ngropate 
Când toate idealurile scuturate 
Fac ocol pământului 
La bătaia vântului. 

Cu somnul pietrelor şi al stihiilor, 
Când sunet de toacă va bate încet şi răsfrânt. 
Ca o tainică chemare de pământ, 
Te vei înfrăţi în pacea morţilor şi-a viilor. 

Iar în ochii deschişi spre înălţimi liliale. 
Asemeni dimine(elor spre soare. 
Va înflori, poate, în primăvăratecă splendoare 
Icoana cerurilor initiale. 

Radu Brateş e poetul meditativ şi de contemplaţie 
religioasă. Poeziile sale, nestrânse în volum, dar răs
pândite prin câteva reviste bune, arată un spirit ales şi 
cultivat, precum şi o bine susţinută dualitate între sen
sibilitate şi raţiune. E un spirit liric absolut deosebit 
de al lui Mihai Beniuc, scriind conştiincios şi judecat o 
poezie care deşi s'ar putea numi raţionalistă, are totuşi 
un lirism pătrunzător. 

Tot fără nici un volum, dar remarcabil prin fineţe 
şi sensibilitate, e poetul C. S. Anderco. Manuscrisul 
său Hotare pentru vis, conţine o poezie cu năzuinţi 
spre lumină, o poezie de simboluri, care credem că la 
apariţie va fi un prilej de frumoasă discuţie. 

Nicolae Rusu, redactorul unei reviste interesantă 
prin manifestările ei tinereşti, a fost delà începuturile 
sale un adept al modernismului, chiar dacă astăzi s'a 
reîntors, bât de cât, la o poezie cu fond românesc, 
scrisă cu vocabular de tendinţă rurală. 

Unul dintre cei mai tineri poeţi, Radu Stanca, 
apare cu o poezie de un cald sentimentalism şi cu un 



ton de accedică adolescenţă. Sunt de remarcat imaginile, 
care deşi atât de utilizate în lirica modernă, la Radu 
Stanca sunt totuşi proaspete şi inedite. 

Un poet care începe să circule tot mai des e Di-
mitrie Danciu, originar din Maramureş şi a cărui poe
zie, tot mai substanţială şi tot mai aleasă, se îndreaptă 
înspre o uşoară melancolie. Volumul său Solitudini, a-
flat în manuscris, ne îndreptăţeşte la o speranţă care 
credem că va deveni certitudine. Am găsit în el sau în 
poemele publicate*) o comentare accedică a destinului 
ori a naturii, servită de imagini frumoase şi de cuvinte 
tulburătoare. Cităm poema Urcăm**) şi nădăjduim că 
Dimitrie Danciu va însemna un frumos destin liric : 

Urcăm mereu aceiaşi aspri mun[i, 
Prin umbra serilor ce-adorm sub punji, 

Cu paşii grei nelulburati de vreme, 
Pe urma prinţului cu albe steme. 

Străbatem fără semn adânci păduri. 
Ce trist suspină frunza sub conduri ! 

Nu-i nimenea pe-aproape să ne-alunge 
Şi cine ştie când vom mai ajunge. 

Tot o nădejde socotim pe /. O. Suceveanu cu o 
poezie înclinată spre românism şi înspre isvoarele fol
clorului. Cele două volume de poeme publicate***)chiar 
dacă nu cuprind mari realizări aduc totuşi o notă de influ
enţă folclorică, ceeace, mai ales acum pentru poezia noastră 
e necesar şi sănătos. Dintre ultimele sale poezii transcriem 
Ochii din fântână, unde mai ales ultima strofă e de o 
autentică frumuseţe : 

In fântâna cea curată 
Şi-a 'necat ochii o fată. 
Luna a intrat să-i scoată 
Şi-a crescut vârtej de roată. 

Un luceafăr cât un ghem. 
Prins în mreje de poem, 
Pune aur şi lumină, — 
Cumpăna nu se înclină. 

*) A se vedea revistete Lanuri, Front literar, Gând româ
nesc, Convorbiri literare. 

**) In manuscris. 
***) De pe dealuri uitate şiVibrări. 



In găleata fără fund 
Multe stele se ascund, 
De le cheamă nu răspund, 
Se 'nvârtesc în joc rotund. 

Dimineaţa, un fecior 
A găsit ochii n urcior 
Şi cum i-a băut în drum 
S'a fă ut pară şi scrum. 

Poezia ardeleană expusă aici, nu e, desigur, com
pletă. Există încă posibilităţi lirice nesemnalate pe care 
acest mic studiu nu le poate cuprinde. Şi chiar prezen
tarea celorlalţi poeţi e făcută voit mai sumar, din mo
tivul că dorim a încadra în aceste pagini o activitate 
de ansamblu. Dar totuşi, chiar din această restrânsă 
privire se pot observa câteva caracteristici. Poezia ar
deleană de azi e diversă prin temă şi exteriorizare, ne-
întregându-se total nici unui curent şi nici nu for
mează o unitate de simţire lirică sau măcar decorativă, 
pe care o au, de pildă, iconarii bucovineni. Căzută une
ori, fără a fi totuşi servilă, sub umbra lui Lucian Blaga, 
ea capătă o notă expresionistă. Cei care nu rămân 
lângă formula perimată a semănătorismului (vreau să 
zic la un semănătorism formal şi retrograd) trec la 
extremele moderniste, afişând mai mult manieră tehnică 
decât virtuozitate interioară. Totuşi se poate vorbi de 
o poezie ardeleană în plin progres, căci poeţii pe care 
i-am prezentat sunt valori, care numai cu ceeace au 
scris până azi şi mai ales tocmai pentru ce au scris, 
nu trebuesc ignoraţi. Se impune însă poeziei noastre 
ardelene o oarecare discipline. Ar fi de vădit folos, dacă 
s'ar înţelege, de pildă, că poezia nu poate fi scrisă 
după şablon. De aceea renunţarea la principii de artă 
poetică prea învechită, nu ar fi un eroism ci o necesi
tate. Dar nici o introducere forţală a extremelor mo
derniste (care, de altfel, hvep «ă fie tot mai palide) nu 
e recomandabilă, ele prezentând adeseori numai mani
eră formală şi artificiu verbal. Deşi se spune de unii 
că liniile medii arată caractere nehotărîte, totuşi, astăzi, 
în poezie, e o soluţie, care cel puţin pentru moment nu 
strică. Pe tradiţionalism, care artă potentă si vitalitate, 
să se altoiască o formă, un stil evoluat. Sentimentele, 
care sunt eterne, trebuesc văzute deci prin alte oglinzi 
şi vor fi iarăşi noui şi tulburătoare. 



Proza ardeleană la începutul deceniului despre 
care scriem, (1930—1940) se afla oarecum pe un meri
dian mai scăzut. Nu amintim aci despre marea perso
nalitate de romancier a dlui Liviu Rebreanu, care a 
trecut de mult nu numai graniţele regionale ci şi ale 
ţării. Ne gândim la tinerii noştri prozatori ardeleni, la 
destinul prozei ardelene şi mai ales la romanul acela 
ardelenesc pe care l-au cinstit atâtea nume mari. Abia 
în ultimul timp proza câştigă câteva opere pe care le 
putem însemnă fără risc în faţa istoriei literare. 

In expunerea noastră asupra prozei, vom încadra 
studiul şi eseul, nuvela şi romanul, precum şi critica 
literară. 

Dacă proza frumoasă a redusă cantitativ, eseul, 
comentariul, deţine un loc de valoare. Poate această 
bogăţie a literaturii de gândire nu e decât o încadrare 
în ofensiva generală ce se observă în acest domeniu, 
dar e şi o particularitate a Ardealului, care chiar sub 
stăpânire streină a căutat mijloace pentru exigenţele 
sale spirituale. 

E semnificativ faptul că în fruntea cugetărilor ar
deleni, în fruntea acelei pleiade care formează patrimo
niul de creaţie filozofică românească, stă tot dl. Lucian 
Blaga, care deţine şt lumina celei mai personale poezii. 
Cadrul acestui studiu nu ne permite a prezenta pe larg 
opera filozofică a d-lui Lucian Blaga, cu toate că printr'o 
interpretare am putea măcar relativ pătrunde în tainele 
gândirii sale înalte şi spaţioase şi am putea încerca o 
contopire fluidică, obţinând măcar atmosfera de mare 
tensiune sufletească prezentă în cărţile sale. Totuşi pu
tem face o remarcă asupra filozofiei lui Lucian Blaga şi 
anume : după tomurile prime, unde marile probleme me
tafizice şi de cunoaştere erau raportate la ele înşile, 
ultimele volume fixează probleme de filozofie mai apro
piate de localism. Mai puţin în Orizont şi stil (prima 
carte din „Trilogia culturii", unde Blaga defineşte creaţia, 
orizontul părând tema, trecerea în datele problemelor 
abstracte, iar stilul, forma prin care acest abstract ca
pătă o lumină mai clară, o concretizare. Intr'al doilea 
volum din trilogia culturii, Spaţiul mioritic, Lucian 



Blaga se apropie de sufletul colectiv românesc, rapor-
tându-i procesul creator din Orizont şi stil. Astfel că 
spaţiul mioritic ar fi locul şi împrejurarea unde cultura 
românească şi-a câştigat specificul. Prezentările lui Lu
cian Blaga crează o amosferă de mit, o istorie a evo
luţiei culturale, înscriindu-se astfel în actual, fapt ce 
determină pe tineretul nostru să şi—1 revendice pentru 
el şi să se confunde cu personalitatea sa isbitoare. De
altfel chiar Suveranul, în răspunsul pe care-1 dă lui 
Blaga cu ocazia intrării sale la Academie, observă că 
tradiţia a fost astfel ruptă, Lucian Blaga fiind expo
nentul unei generaţii de scriitori tineri în ani şi tineri 
în scris. 

Am spus că asupra filozofiei lui Blaga nu ne vom 
opri. Viziunea sa filozofică ne depăşeşte pentru un mo
ment şi cum am mai amintit, nici nu e aici locul pen
tru aceasta. Reţinem pentru noi însă marea satisfacţie că 
odată cu Lucian Blaga filozofia românească trece în zona 
universalităţii, chiar când expune hotărâtor un conţinut cu 
preocupări etnice, aşa cum îl arată dl. Vasile Băncilă 
în studiul său „Lucian Blaga, energie românească"*). 

Pe drumul acesta de magnifică lumină a filozofiei 
lui Blaga, a pornit o serie de tineri cugetători ardeleni. 
Unii încadraţi, alţii detaşaţi de maestru, încearcă cu 
toţii să simtă svâcnirile vieţi veridice, să se transfigu
reze sub luminile metafizicei. 

începem cu Grigore Popa, cu toate că e unul din
tre cei mai tineri, dar observăm că la dânsul cultul 
blagian e cel mai intens. Activitatea sa a îmbogăţit în
deosebi paginile a două reviste : abecedar, azi dispă
rută şi apoi Pagini literare, ca în ultimul timp, la Paris 
fiind, să scrie totuşi la Gândirea şi la Meşterul Manole. 

Propriu zis, Grigore Popa nu anticipează noui for
mule, mai ales că în filozofie terenul e destul de di
ficil, dar se observă la d-sa o înţelegere deosebită a 
sistemelor filozofice, a imensei flore de cugetători, ne-
omiţând cronologia şi aranjamentul. Acele comentarii ale 

*) Colecjia revistei „Gând românesc", Cluj, 1938, în extras 
din revista cu acelaş nume. Această carte a întâmpinat o totală 
negare din partea d-lui Dumitru Isac (vezi revista Symposion, 
anul I, Nr. 1, Octombrie 1938). 



sale, servite de un stil colorat, care se detaşează osteri-» 
tativ de discursismul glacial al filozofilor pretenţioşi, 
arată şi dovedesc aceasta. Studiile sale se alătură dia
lecticei literare, deci se ajută prin cuvântul sugestiv. 

Dar spuneam că Grigore Popa poartă un cult fi
lozofiei lui Blaga. Ceeace e însă interesant şi frumos 
e că dânsul, alături de Vasile Băncilă, interpretează pe 
Blaga în funcţie de atributele româneşti ale filozofiei 
acestuia. Să se citească articolele şi studiile sale din 
Pagini literare, care sunt convingătoare. Duhul lui Lu
cian Blaga se cuminecă cu aerul ţării, cu mitul folcloric 
al poporului, cu tot ceeace e născut din transcendent. 
Prezenţa lui Blaga în viaţa filozofică românească am 
amintit-o şi atunci când am vorbit despre acest scriitor. 
Grigore Popa vine să gireze şi să întărească acele 
afirmaţii. 

Despre activitatea d-lui D. D. Roşea, delà Uni
versitatea din Cluj, cuvintele noastre nu pot fi decât 
admirative. Subtil analist al manifestările filozofice, cre
ator original, d-sa merită numele de alpinist intelectual 
cum îl numea un admirator, definind astfel puritatea şi 
înalta spiritualitate a acestui cugetător. 

Original în articolele sale e V. Beneş. Fin cuno
scător de muzică, interpret versat, face ca scrisul său 
să tremure de sensibilitate, de sugestivă muzicalitate, încât 
devine uneori aproape poemă în proză. Cu tot atâta pri
cepere discută în fiecare caet al revistei Pagini literare 
expoziţiile de artă plastică delà Cluj sau din alte părţi. 
Această atenţie dată artelor plastice e destul de rară în 
Ardeal, fie din indiferenţă, fie din nepricepere, aşa că deasa 
contribuţie şi comentariul înţelegător aşează pe V. Beneş 
printre puţinii interpreţi ai plasticei ardelene. Dealtfel 
despre d-sa vom mai aminti şi în altă parte a studiului 
nostru, când vom ajunge la nuvelă, unde debutul său a 
fost surprinzător. 

In eseul sociologic excelează Traian Herseni, 
autorul câtorva cărţi trainice. Desbrăcat de didacticismul 
care în sociologie era destul de frecvent, Traian Herseni 
se foloseşte de un stil partial literaturizat, care în loc 
să strice unifică şi dă densitate ideii. 

(urmează) GEORGE POPA 



C A P E - O I N I M Ă 
Ifi simt apropierea ca o apă 
Şi ca un cântec depărtat îmi suni. 
E chipul tău o frunză de alun 
Pe golful sângelui naufragiată. 
Şi de-ai crescut cum creşte fluxu 'n mare, 
In mine ca pe-o inimă te port : 
Mi-e sufletul un vast de aur cort, 
Ce-adună frumuseţi sub umbra-i mare. 

Eşti vîs şi te topeşti cum neaua piere, 
Eşti nouă şi eşti proaspătă ca bruma. 
— De-ai fi pe sufletu-mi năvalnic ca furtuna, 
Un glas de clopot pentru înviere ! 
Sau pentru marea mea învolburată 
Nemişcătoare stea, nemişcătoare stea. 
— Ci creşti, lumină peste noaptea mea 
Mereu mistuitoare şi iar îndepărtată. 

S P O V E D A N I A Ş A R P E L U I 
Odată, 
Peste vremea ce rămăsese departe, 
Ţi-ai ars, femeie, cărbunii coapselor şi ochii de stele 
Sub cetina cu fruct de jertfă pentru moarte: 

Zeii de humă să poarte îndemnurile mele. 

Ci, ein'au înţeles ecoul de toacă şi de'nviere. 
Tinereţea învestmântată în joc de îngeri şi de soare 
Clipocea în sânge şi se'ndemna să sboare... 
Vântul îi spulbera cenuşa sufletului din panere. 

Şi spulbera slova ce ardea în candela de peste veac. 

îngerii au jertfit şi ochii cu somn de licurici, 
Ca să scriu cu strălucirea lor un basm pentru furnici, 
Ori isvodire grea pentru un altar cu mit sărac. 

ION MOLDOVEANU 

SILVIU LAZÄR 



S B U C I U M 

loan Tomaziu, a coborît din tren. A luot-o la în
tâmplare pe o stradă, după ce coborî treptele ce leagă 
pasajul de gară. 

Désorientât, într'un oraş ce i se păru bizar prin 
amestecul de urbanistic modern şi rusticitate, privia totul 
printr'o prismă ce-1 lăsa rece. 

Ne având ce să-i reţie atenţia, căzu într'o indi
ferentă totală. Ca'n vis călca trotuarul acestui oraş ne
cunoscut. In urmă, umbra proiectată de felinarele aprinse 
de un om ce aleargă întocmai unei albine, prind viaţă. 

într'o goană, trăsuri cu arcuri slăbite bătătoresc 
astfaltul, scoţând un sgomot asurzitor de fier vechii;. 

In centru se opri. Perespectiva unei pieţei i se 
deschise înaintea ochilor, dornică de a o cunoaşte. 

Făcu câţiva paşi. într'un parc miniatură, un 
bust, cu fata spre o clădire îi ademeni privirea. Silabisi: 
Primăria — Poliţia. Ne având ce face, se căzni să des
cifreze inscripţia de pe monument, dar ne reuşind, se 
lăsă păgubaş coborând treptele. 

De undeva, din gradinele caselor, un miros de liliac, 
furat de-o briză uşoară îi năpădi nările. Pentru al sa
vura în voie, se aşeză pe o bancă din jurul statuei, 
privind cele câteva figuri necunoscute, ce-şi profilau pe 
asfaltul proaspăt stropit, umbra mată, ce-şi schimba me
reu locu sub lumina celor câteva felinare. Se ridică să 
plece. Cineva, singurul care îl remarcase îl strigă. 

— Ioane ! 
întoarse capul. In faţă i se priponi un om între 

două vârste, a cârui trăsături îi amintea pe cineva. 
— Nu mă cunoşti ? 
— Parcă, dar nu ştiu de unde. 
— Ilie Runcu. 
— Aşâ-i, 

Se îmbrăţişară. 
— Ce mult te-ai schimbat de când nu ne-am mai 

văzut, zise Ion Tomaziu. 
— In schimb, tu te ţii bine. Dar ia spune-mi, ce te 

aduce în oraşul ăsta stupid. 



Mihail Áxente 

— Slujba. 
—̂ Anume ? 

— Judecător. Dar tu, ce faci ? Cu ce te ocupi ? 
— Profesor. 

Şi pe negândite aduseră vorba despre timpul pe
trecut în liceu, despre prieteni, despre port. 

— De unde vii acuma ? 
— De-acasă. 
— S'a schimbat cred mult oraşul. 
— De la un timp încoace. In schimb e greu de tot. 

Portul nu mai lucrează. Cheiurile sunt pustii. Vapoarele 
acele, ştii, la care ne uitam uimiţi şi ne aţâţau dorul de 
ducă nu mai spintecă fluviul. Pescăruşii doar îşi mai 
fac de cap sburând peste puhoiul de apă. Când şi când 
sirena răguşită a unui vapor sperie somnul hamalilor. 

încolo, linişte şi iar linişte. Şi această linişte te 
doare, apasă pe umeri, te sufocă şi-ţi iei lumea 'n cap. 

— De frica liniştei ai evadat ? 
— Nu, dar nu mai p.iteam suporta mizeria acelor oa

meni, a căror stare înfloritoare pe vremuri începe să 
se metamorfozeze într'o hâdă mizerie, ş'apoi am vrut 
să evadez din sfera aceea îmbibată de bine, care mi-au 
procurat-o părinţii mei, sub ce formă, nu mă priveşte 
şi să-ţi spun drept, nu mi-a fost tocmai uşor. Dar amcăl-
cat peste toate şi astăzi în floarea vârstei, vreau să 
muncesc. Cât am fost mic, când n'aveam încredere în 
propriile-mi aripi, am stat în cuibul acela. Astăzi, am 
încercat şi am reuşit cu toată opunerea bătrânilor. Dar 
încotro mă duci? 

— La mine. 
— Dar bine, sunt abia sosit şi nu-sdispus de-a face 

vizite la ora asta. 
— Te-ai însurat ? întrebă la rândul său Ilie Runcu. 
— Nu, dar tu ? 
— Eu da ! Am luat de nevastă pe Monica. Cred că 

mai ţii minte, Monica Stănescu, ştii drăcuşorul cela de 
fată care ne-a pus oftică multora la inimă. 

— Monica ! 
— Da. 
— Tomaziu, la această veste se clătină ca şi când 

ar fi primit un pumn în faţă. 



— Ce ai? 
— Nimic ! Probabil oboseala. De aceia te rog să mă 

ierţi. Mă întorc. Trebue să am grijă de geamantanele 
lăsate în grija portarului. 

Nu mai era stăpân pe sine. Tot drumul, gândul 
ia hoinărit la Monica. O vedea, o simţia alături de el, 
cu formele ei pline în care mustea seva tinereţei, cum 
sta pe banca parcului din portul lăsat departe, în urmă, 
alături de Zamfira Procopiu. 

Monica, luger abia desluşit pe albastrul cerului, lă
sase lanul aurit al capului să se joace în voie cu băl
tăreţul, pe când ochii de-un albastru viu oglindeau în 
ei dorul de viaţă. Nu se putea gândi la Monica, 
fără că să n'o vadă pe Zamfira, plinuţă, cu nasul obraz
nicul şi cu ochii negri ca păcatul. Şi fără să vrea, 
mintea-i făcea salturi uriaşe de la una la alta. 

*** 
Tomaziu s'a prezentat la post. Un omuleţ încă

runţit de timp 1-a privit prin scrutător sticlele oche
larilor. Şi-a netezit de câteva ori mustăţile sure, 
a tuşit de vre-o două ori în sec şi mulţumit de rezultat 
la invitat să ia loc. 

— Eşti însurat? 
— Nu, 
— Foarte bine. Nu-mi plac cei căstoriţi. Se prezintă 

la post şi numai ce-i vezi că a doua zi îţi vine cu jalba 
în prolap : concediu. D-ta nu eşti din aceia ? 

— Nu ştiu. 
Când scăpa de sub privirea sticlelor, Tomaziu ră

suflă uşurat. 
Din uşă, şeful îi strigă : 

— Tinere, am să-ţi fac cunoştinţă cu familia mea. 
— Cu plăcere. 
— Să-ţi agate fata de gât, îi şopti unul din colegi, 

chicotind. 
El nu răspunse. Era prea cufundat în sine. Monica 

ţinea pas cu el, îl însoţea pretutindeni. Ii intrase în 
suflet încât simţi că nu poate trăi fără ea, mai ales de 
când a văzut-o, de când ochii ei s'au adâncit în ai lui. 
O iubea. O vrea pentru el. Nu se gândia la suferinţele 
altuia. 



Mihail Axente 

— Trebue sa fie a mea, numai o mea, murmură el, 
înciudat pe bărbatul care-i răpise în împrejurări streine de 
voinţa lui iubita de altădată, mai ales că la aceasta 
se adăuga şi aprecierile celor doi colegii de hamalâc. 
lntr'o zi o văzu cu bărbatu-său pe stradă. 

— O vezi ! zise unul ai crede că-şi iubeşte bărbatul, 
la nebunie ; şi cine ştie ce se ascunde în trupul acesta 
frumos, pe care mulţi îl râvnesc. 

— Mironisiţe de astea am mai văzut eu, exclamă 
celălalt. 

— Domnilor ! vă rog, e nevasta prietenului meu şi 
nu permit; şi, fără a mai spune ceva se despărţi. 

— La sigur că se întâlnesc. 
— Cine? 
— N'ai auzit ? 
— Ei! doar nu trăeşti sub pământ, ca bărbatu-său. 
— Serios! 
— De aceia îi i-a apărarea? 

* * * 
Obişnuitul bal anual a atras un roiu de tineret 

care zumzue în sala teatrului comunal, întocmai unor 
insecte atrase de orbitoarea lumină a lampioanelor. 

Atmosfera este încărcată de un amestec de parfum 
şi sudoare. 

Perechi, perechi, în aşteptarea dansului viitor, defi
lează. Alte se răcoresj la bufetul sălii : 

Monica, la braţul lui Tomaziu, se simte fericită. 
Ochii îi strălucesc în cap. 

Este toată înbujorată. Haina-i de muselină albă, 
în vârtejul dansului îţi face impresia că-i ajută să 
sboare pe deasupra parchetului lustruit. 

— Ce impresie îţi face balul ? 
— Plăcută, Şi râzând, îl strânse de braţ. Plăcută, fiind 

că sunt cu tine. 
El a privit-o lung. 

— Da ! apostrofă ea. Sunt fericită. O mai ţii minte 
pe Zamfira ? Dacă ar fi aici, am forma trio de altădată. 
Insă drept să-ţi spun mă bucură, că nu este aicea căci 
aş fi geloasă. 

— N'ai de ce Monica. Ştii prea bine cât de mult 
te iubesc. 

— Ştiu ! 



— Atunci, de ce n'ai mai aşteptat ! 
Ea tăcu. 

— II iubeşti? 
— Poate! 
— Cu toate acestea suferi. 
— Şi tu suferi. 
— Ce crudă eşti Monica. Fără să mai zică ceva, ea 

îşi retrase braţul. 
— îmi cer mutarea. 

II privi lung — De ce ? 
— Prefer Constanţa. 
— Când pleci ia-mă cu tine, zise ea rugătoare. Nu 

mai pot suporta. Să trăieşti ani - de ani cu un bărbat 
ce nu te înţelege. E greu. Ce folos că e bun, mă iubeşte. 
Am fost o nebună. Nu ştiu cum m'am hotărât aşa de 
odată să-1 iau de bărbat, La această a-i contribuit şi tu. 
De ce ai plecat ; şi simţind că i se umezesc ochii co
borî capul. 

— Ia-mă cu tine. Oare n'am şi eu dreptul la un 
pic de fericire, cât de târziu. 

— El tăcu. 
Ilie Runcu se apropie de ei,îmbujorat de rubiniul 

vinului. 
— Dragă, mai lasă-mi-1 şi mie. 

Şi luânau-i de braţ, porni cu ei spre bufet. 
* 

* * 
Cum şi-a adunat cele câteva lucruri, cum le-a îm

pachetat, când a ajuns la gară nu-şi mai amintea. 
Părea că trăeşte în altă lume. Nu şi-a revenit 

decât atunci, când el s'a urcat în trăsură lângă ea, când 
i-a luat mâinile întrale lui şi i le-a sărutat pătimaş. 

Uimită, un moment la privit ca pe un strein. îi 
păru schimbat. Toată făptura lui degaja în jurul ei ceva 
misterios, pe când ochii îi străpungeau sufletul. înfrico
şată sa strâns la pieptul lui. 

— Monica, ce-i ? 
Ea nui i-a răspuns. Privea în neştire fuga copacilor 

pe când casele gătite în alb, încercau parcă să-i închidă 
calea acolo la capătul străzei. 

După un timp trăsura se opri. 
— Am ajuns ! zise el ajutându-i să coboare. 



Nu mult după aceia, Monica simţi sub picioare 
uruit de roţi şi legănatul ritmc al trenului îi moleşi 
corpul, îmbiind-o la somn. Se uită pe fereastra vagonu
lui ca să nu adoarmă. Pe dinainte-i defilau fugăriţi 
par'că de o putere nevăzută, păduri şi dealuri, oameni 
şi case împrestriţate de albul imaculat al omătului, ce 
flutura peste câmp, şi care furat de vârtej, veneau 
să i se lipească de fereastra prin care privea. 

De ce se depărta, de ce şi sufletul fericit un mo
ment, începu să i-se întristeze. Fluerul locomotivei îi 
sfredelea creerul, o durea. Lăcrămile îi podidiră ochii. 
Ca să nu o vadă ceilalţi călători şi-i şterse pe furiş, 
esind pe culuoar. Se mişcă puţin, dar în zadar, nu-şi 
găsea locul. Prea era muncită de gânduri. El o urmă. 

— Ce ai? 
— Nimic ! 
— Iţi pare rău? o întreabă el. 
— Nu ştiu, dar simt că mi se sfâşie inima. 

El o privea cu patimă, cerşind totodată un zâmbet 
delà femeeâ atât de dorită. Ca să o înveselească i-a 
vorbit tot timpul căutând a o distra prin spirite făcute 
pe seama călătorilor. 

Fără să vrea, îi reaminti că deacum este liberă, 
că la capătul călătoriei îi aşteaptă fericirea atât de vi
sată. Vorbele lui, simţea că o dor şi mai mult. Cum 
el nu tăcea, ea îi puse mâna pe gură. 

— Taci ! 
— De ce ? 
— Nu vezi că sufăr? 
— De ce suferi ? Ai suferit până acum destul. De 

acum încolo viaţa ne va fi o primăvară veşnic înflorită. 
— Ne vom clădi un cuib, la ţărmul mării. Deacolo 

din căsuţa noastră vei privi la jocul valurilor, la răsă
ritul şi apusul soarelui şi vei trimite câte-o fâlfâire de 
batistă vapoarelor, păsări călătoare, a căror penaje vor 
păta cerul. Vom începe o viaţă nouă. 

Cuvântul de viaţă nouă o înjunghie în inimă, încât 
oftă. Ca să uite îşi pironi ochii pe peisajul de afară. 

Prin minte începu săise perinde viaţa chinuită de 



până atunci, lângă un bărbat care nu a înţeles-o nicio
dată. Şi în mijocul acestui amestec de amintiri îi ră
sări în minte copilul, care în acel moment poate plânge, 
o strigă: „mamă, mamă". îngrozită îşi acoperi ochii cu 
palmele. 

— Ce-o fi făcând el acum, murmură ea. Şi Ilie nu a 
venit încă delà şcoală. Cum de nu s'a gândit la asta? 
Să-1 fi luat cu ea. Ce nebi;nă! S'a gândit numai la fe
ricirea ei. Cum de-a uitat de el ? 

— Opreşte, te rog, zise ea. 
— C e ? 
— Trenul 
— De ce! 
— Mă 'ntorc acasă, mă 'ntorc la ei. Şi mulţumită su

fleteşte că putut să învingă ispita, i se aruncă de gât. 
— Ce ai, Monica ? 
— Nimic. Sunt fericită. El căută să o îmbrăţişeze. 
— Nu, zise ea înbrâncindu-1 uşor. 

La prima staţiecoborî. 
— Iartă-mă, dar nu te pot urma. Fii fericit! El rămase 

înmărmurit în uşa compartimentului pe când ochii i se 
prinsă întocmai unor scai, de hainele femeii. 

Pe peron o batistă, fluture uriaş, trimetea un fâlfâit 
de aripi în urma trenului. 

In depărtare luminile oraşului se desenau pe în
tunecatul fond al cerului. 

Atrasă de mirajul lui, Monica porni spre el. Ceva 
nevăzut îi dădu curaj. 

In jurul ei fulgii de zăpadă care o priviseră prin 
ochiul de geam al vagonului, îi dădeau acum târcoale, 
se lăsau pe ea, împodobind-o cu nimbul curaţiei. 

De bucurie că se întorcea la ai săi, desfăcu larg 
braţele strângând la sân odată cu oraşul, pe cei dragi, 
caie o aşteptau, o chemau. 

MIHAIL AXENTE 



C R O N I C I 

O A M E N I Ş I O P I N I I 

SCRIITORUL IN FUNCŢIUNE PUBLICA 
Discuţia despre situaţia scriitorilor este — delà 

un timp încoace — la ordinea zilei ; La acest fapt 
a contribuit în mare măsură „Legea pentru creearea 
casei scriitorilor" elaborată de d. Mihail Ralea minis
trul muncii, din îndemnul Suveranului, datorită căreia 
omul de litere, va avea asigurată bătrâneţea (delà 55 
ani în sus). E ştiut însă că nu toji scriitorii sunt în 
prezent la adăpost de lipsurile şi mizeria vieţii ; pen-
trucă nu to{i acei ce scriu şi au scris ani de-a rân
dul, au o sursă de existentă. Şi d. N. Crevedia prin 
revista „Universul Literar" caută să deslege această 
problemă, ori mai binezis enunţa posibilităţile pentru 
deslegarea ei. De chestiunea aceasta, ar trebui să se 
ocupe în de aproape acei ce s'au gândit să ridice 
scriitorul măcar Ia bătrâneţe — la un nivel mai o-
norabil de viată. Pentru cei ce nu au un rost definit, 
D-sa cere slujbe la stat, chiar dacă nu i-au favorizat 
împrejurările să-şi poată procura o diplomă şcolară. 

O parte din scriitori, ocupă asemenea slujbe în 
instituţiile statului. Şi rare sunt cazurile când acei ce 
au ajuns conducătorii unor servicii, a unor instituţii, 
înţeleg chemarea scriitorului, înţeleg sensul creeator al 
acestui predestinat. 

In genere, preocupările de această natură sunt 
socotite de „şefi" ca abateri delà discipilna şi conduita 
funcţionarului public şi privite cu dispreţ, încât scrii
torul este pus în situaţia să lucreze sub ascuns c a 
un răufăcător şi în timpul său liber. De cele mai multe 
ori, se naşte o neîmpăcată ură înpotriva lui care îl ur
măreşte pas cu pas, având uneori nefericirea să fie şi rău 
notat în seviciu. 

Nu se tine seama de menirea scriitorului, nu 
se tine seama de contribuţia sa preţioasă la desvol-
tarea culturii care învederează întodeauna superio-



ritatea unui popor faja de altul. El este exploatat, 
este stors până la cea din urmă picătură de energie 
pentru a face faţă unei slujbe care-i oferă în schimb 
o leafă de 2000-2500 lei pe lună, fără libertate de 
creaţie. 

Extenuat de aceasta muncă, uneori neomeneas
că, ne înfrebăm dacă scriilorul mai poate să aducă 
vreun aport literaturii ? E cert că el va face supra-
eforturi, în nopţile sale albe, să producă ceva, să 
dea la lumină lucruri frumoase, fără să {mă cont că 
în felul acesta i se ruinează sănătatea. 

Aşa se sting din viată scriitorii noştri în floarea 
vârstei, roşi de cine ştie ce boală primită între timp, 
măcinaţi de cine ştie ce slujbă mizerabilă, în sub-
ordinea unor oameni cari nu numai cu nu au o în
ţelegere penfru cartea literară— dar sunt vrăjmaşii ei. 

Deaceea e o necesilate imperioasă să se dea 
slujbe potrivite penlru scriitori : în serviciul presei 
(la diferite instituţii) în biblioteci, etc. alături de oa
meni care înţeleg rosturile sale, nu în birouri de surmenaj 
cari îi reduc astfel complectamenîe posibilităţile de 
creajie. Pentrucă adevărata artă nu se poate face 
fără libertate şi fără liniştea cuvenită. Arta cere trăire 
intensă, dăruire completă, asceză — în permanent 
contact cu manifestările de această natură a vremii, spre 
o perpetuă cultivare. 

Iată o situaţie detestabilă care ne îndeamnă să 
cerem — pe lângăslujbe pentru scriitorii — înţelegere 
deplină şi respect pentru scriitorii care se află deja 
în funcţiuni publice căci dacă ei nu pot fi funcţionari 
prea desăvârşiţi, sunt stâlpii pe cari se reazemă spi
ritualitatea neamului. 

DIM1TRIE DANC1U 

C Ă R Ţ I 

ION VLASIU: AM PLECAT DIN SAT 
(Edit. Miron Neagu - Sighişoara) 

Pe d-1 Miron Neagu îl cunoaştem de mult. Or fi 
vreo zece ani, poate şi mai binr, de când ne hăr-
ţuiam negustoreşte penlru materialul didactic şi re-



quizita şcolară ce cumpăram delà librăria d-sale pen
tru unica şcoală secundară românească din Mediaş. 
Este Un om voinic, bronzat, cu musts(a neagră scurt 
tăiată, jovial şi bonom ca un moş Crăciun. Dar când 
era vorba de lăsat la preturi moş crăciunul meu 
devenia brusc... turc Ştie să se tocmească, să' con
vingă pe client de calitatea mărfii sale, de avantagiile 
ce le oferă; 

Mai apoi i-am ascultat, atât la Mediaş cât şi la 
Sighişoara', vocea d-sale de bariton,cântând „Inghetată-l 
Dunărea", nu cu actibilduri şi tremoluri de mahala 
bucureşteană, ci aşa cum cântă orice plugar de pe 
Târnave, această mélodie. 

Şi; tot pe d-1 Miron: Neagui l-am văztot într'o zi 
de vară arbitrând, la Sibiu, un mateh de fotball din 
divizia A. Ne frecam la ochi şi rfu ne venea s ă ere
dem. Era un arbitru foarte autoritar şi în ceeace pri
veşte technica meseriei şi c a fizic. 

Acum de vreun an, îl aflăm tipărind cărţi îfl 
cea mai occidentală accepţie a cuvântului deşi ştim 
c ă treaba costă, costă straşnic. 

Regretăm c ă nu l-am văzut slujind vreo liturghie,, 
căci d-sa este şi preot. 

Recunoască deci oricine c ă editorul delaSi#hi-
şoara este un om prodigios. Dacă are patima fularelor» 
a florilor mari la butonieră şi a batistelor albe în 
buzunarul delà inimă, dacă îi place cântecul» nego
ţul şi automobilul (căci e un necontestat sportsman), 
d-sa este un tot atât de bun estet, om de gustsubtire ş4 
de curaj. 

Aşa că nu ne mirăm daeă-l aflăm strunind una 
din cele mai bune edituri din {ară, — incontestabil 
cea mai bună din provincie. 

Am auzit că cel ce 1-a pus pe „drumul cărjilor" 
ar fi poetul Emil Giurgiuca. Lucrul pare destul de 
curios, deoarece poeţii n'ati, îndeobşte, priză la... cele 
financiare. 

Dacă în poezie, cu volumele dlor : Giurgiuca, 
Teodor Murăşanu, Sftaica Bârna, Grigore Popa) a-
părute, sau anunţate, d-1 Miron Neaga „a lovit în plin", 
dacă în teatru, critică şi nuvelă, cu numele d-lor 
Dan Botta, Octav Şulutiu, Perpessicius, V. Beneş, edi 
torul nostru se află pe dfumul cel mai bun, în ro> 



•roan culegerile de ê pânâ acum nu au fost. din .cele mai 
fericite. Nu c ă d-1 Vladimir Vecerdea sau dil don 
Aflasiu, al cărui ^volum ne dă .prilej să facem aceste 
-comentarii, a r ifi scriitori.de.calitate insuficienră —̂ sau 
suficientă, «cum m mee 'd-1 iRompiliu •Coastantinescu, 
mu -pentfucsă mumele ^domniilor, înteâmpul literar, ;sunt 
•prea tputin «cunoscute «şi »prea :ir-agesdă de -este <şi ex-
ţ>erienta întru ,ate «slovei. iD*l \Cecerslea am -auzit eă 
« sun rbun ichrmist, »pe dU Ion V4asiu £îl «cunoaştem c a 
pe »un ; talentat sculptor. SElar ,de aici, până la «nivelul 
4iteförí»l unui «romancier iîn «curs ide afirmare, «sau 
>«dta «afirmat, scum <a »fest î,Gib. 'Mihăescu <atunci <eând 
a publicat primul său roman ~— şi 'Gib era astronom 
«roator -mai «va un pic. 

Remedierea acestor; uşoare lacune tie editare nu 
ne îndoim ;că nu va întârzia. Mai ales că;ş i în di
recţia romanului, ţd*l Miron Weagu « e /parecă aprins 

»<Jr«muligelsbun. 
„Am plecat din sat", romanul de debut în litera

tură al d-lui Ion Vlasiu este o spovedanie frumoasă 
a unui fecior dintr'un sat de pe Murăş, pornind de a-
casă cu traista 'n bét §i cufcănţaşa pedinafară, c a 
datorită harului divin să ajungă sculptor mare. 0 
spovedanie sinceră §i întreagă atât cât permite vârsta 
autorului — sítósallfttívo .(armă iaptoape acceptabilă. 
Se vede lămurit ,ejă oautoruj nu «este deprins cu peana 
aşişderea dălţii. Stilul cărţii dacă este curgător, cade 

^ i e s : î n iaeHism.tEechtwta Metbului,lipseşte aproape 
,4etpJ, êœ ortggrjafifl JmRaliinQ&te .suficient. .Jfe .face 
t«nntesra .eă romanul ©ste .scris ia iuţeală, nu este 
xmmmî, fwahafes hi qeaoe t i v e ş t e Jorrae âkoriogfa-
tfia. Smmiß serjse egresit : «sclintită, -moşu, rp;ai, -, oând 
: ejşle vorba de?o jRarticuJa comparativă, doborâs.e, 
nici-o, lăsa-ti-mă, tolu, şi alte asmenea scăpări, ş.unt 
peste, o isulă deiêlupgiul ,pag«ielar.-Apoi rnüíte fraze 
fără înţeles .sau incomplete. 

Rar cartea A m pişcat din,sat .cuprinde lotus 
io ise«e .de-ex^ţemuicoane i§i cawctejtizăii, ioare*- în
floresc! robust şi j frjţ«nQS. 

„... a isbucnit în plâns, Mar repede ï 1-aJnahjutsit 
imoşu iortognafta -textului. R,) t cu o vorbă «mâncită 
'item* 2£). :Sftu : „Mâne rmerem. la «sontat, iCăs'o făeut 
iun î^odăuş, lunecos ,ca »glaia.. Am o sşanie cu tălehile 
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de stejar. Mi-o lucrat-o tetea Nicuiită când a fost voios" 
(pag 23). 

Apoi, în d-1 Ion Vlasiu aflăm un bun carac-
terizator. Iată deopildă, în cuvinte puţine, aspectul 
etic al moşului, unul din personagiile de seamă ale 
romanului : „Pentru el un lacăt avea o putere morală. 
Să treci peste un lacăt era mai mare păcat decât a 
fura chiar. (pag. 31). Sau, iată spiritul superstiţios al 
eroului principal : „ — ...Ori tu crezi că mai sunt 
balauri? N a m avut curajul să-i spun, dar în balauri 
credeam (pag. 92). Şi multe asemeneapasagii pot da 
măsura unui talent care cu trecerea timpului meşter, 
credem c ă se va ridica. 

Volumul „Am plecat din sat", este o lucrare 
meritorie, mai ales că poate fi folosită ca bun îndru
mător pentru cei ce nu cred în talent şi 'n puterea 
de muncă a omului. Poate fi citită cu folos. 

N. LADMISS-AN DREESCU 

R E V I S T E 

GÂND ROMÂNESC 
(VI. 5-12. 1939) 

Mărturisim c ă nu ne puteam deprinde cu lipsa 
aproape nejustificată, pe atâta timp, a revistei „Gând 
Românesc" delà Cluj, pe care o conduce d. Ion 
Chinezii de 6 ani, făcând din ea un adevărat monitor 
de cultură ardeleană, prin acumularea celor mai di
stinse colaborări nu numai din partea locului ci şi 
de aiurea. 

Dar de ceeace a suferit „Gând Românesc,, — 
pe drept cuvânt, suferă toate revistele literare din pro
vincie, cu toate c ă avem delà un timp încoace un 
„Serviciu Social" chemat să contribue la promovarea 
culturii şi să susţină totodată manifestările literare şi 
artistice din cuprinsul tării. 

Ştim c ă revista „Gând Românesc" apare formal 
sub egida „Asfrej" din Cluj, însă contribuţia sa bă
nească a fost aproape fără însemnătate. Să nădăjduim 



c ă de acum încolo, revista va fi susţinută maî mult 
de oficialitate cu ajutorul „Astrei" înglobată în servi
ciul Social ; la fel şi celelalte reviste ardelene : Fa
milia, Pagini Literare, Lanuri, care au jucat un im
portant rol în mişcarea literară ardeleană de după 
răsboiu. 

Revista de fată apărută pe 8 luni, se prezintă 
c a întotdeauna bine, atât c a valoare literară cât şi 
c a technică. Paginile ei se deschid cu pioasele rân
duri despre Regina Maria, datorite d-lui. N. Bănescu. 
Mai departe, d. Victor Ion Popa, intr'un fragment de 
roman (care nise pare se va chema „Ucenicul lui 
Dumnezeu") evocă momente înălţătoare delà sărbăto
rirea lui Aurel Vlaicu la Blaj, unde a participat şi 
Caragiale.Tânărul autor de studii filozofice, Constantin 
Noica, semnează un interesant eseu : „Des-cifrare şi 
des-tăinuire". Dintr'un carnet uitat părintele Ion 
Agârbiceanu, publică o frumoasă schiţă întitulată 
„Cdnfec". D. Mihail Şerban, un fragment din romanul 
„început de viată". „încercare asupra naţionalismului 
eminescian", studiu destul de documentat semnează 
d. Paul Al. Georgescu, iar d. loan Muşlea redă 
un fragment dintr'o scrisoare inedită, reprezentând 
naşterea şi copilăria lui loan Maiorescu. Rânduri 
evocatoare aşterne d. Ion Chinezu despre Octavian 
Goga, înfătişându-ne şi mişcarea literară dinainte de 
războiu în Ardeal, la care a contribuit şi revista 
„Luceafărul". 

Versuri semnează poeţii : Ion Pillát : Seara la 
Stânca lui Jose Palacio (tr. din Antonio Machado) 
Mircea Streinul : Pregătire de moarte, Navigatorul, 
Noapte, etc. George Drumur : Sfârşit nelămurit, Ho
tare ; Teofil Lianu : Haiducească, In loc de colind. 
E. Ar. Zaharia : Cântec, Cântec de leagăn, Cerbii : 
Ion Şiugariu : Auroră, Prins, Călătorie; Iulian Popa: 
Toamnă, Nocturnă şi George Fonea : Tălmăciri din 
Rainer Maria Rilke. 

Despre reviste scrie d. Ion Breazu. 
Cele prezentate aici ne îndreptăţesc să afirmăm 

c ă revista „Gând Românesc" trebue să-şi continue 
drumul initial, ca o tribună a manifestărilor literare 
din Ardeal. 

DIMITR1E DANC1U 



Î N S E M N Ă R I 
PAGINA TRANSILVANIEI 

Pagina Transilvaniei din revista „Universul ; Li-
terar", ca iniţiativă, a stârnit o vie mulţumire în rân
dul ardelenilor, dar realizată ipe teren, sincer măr
turisind, n'a putui decât să-i decepţioneze. 

Noi credeam că prin apariţia ei, Ardealul va avea 
în Capitală o posb litate de afirmare a;lHerakirüsále 
sănătoase, aşa cum ;se poate întâlni în ;eele >4*6 r e 
viste literare eare-1 reprezintă. 

Pagina aceasta seste slabă în :ceeace tpriv©şle 
conţinutul şi specifieiul ardelean. Este Upsilpă, anai 
ales, de gust estetic în ceaee priveşte norma de or
ganizare. 

Ne întrebăm ce rost ase «dresa de «subinumele 
celui ce semneagawersurite. ;SRreía44tíentifica?*Gredem 
c ă nu este nevoie, dn t felul acesta .„paginălitevată a 
Transilvaniei", devine caraghioasă. Asemenea sisteme 
s e întâlnesc numai la ipagmue>profesiooale idin zia
rele cotidiane (pagina învăţătorilor, aceferi§telor,<eic) 
unde ifiecare îşi ir-ece-domiciliul isub semnătură. 

Ne miră f nptul că în-, rândul .celor ce şnau luat 
obligaţia să .aranjeze şi/prezinte, după iposibilităţi, o 
pagină ardeleană înir'o revistă cu apariţie săptămânală, 
nu se află cineva care să dea dovadă de mai »m.u't 
simt estetic pentru o cât mai frumoasă realizare. 

DIMITRIE DÀNCIU 

CARNETUL CU NOTE 
Paginile revistei noastre cuprind cu mare'tristeţe 

trecerea în moarte a pictorului Petre lorgulescu-Yor, 
care singur a vrut să plece pe drumul cel fără de în
toarcere, frângându-şi viaja nu departe de mijlocul ei. 
Şi însemnăm aceasta fiindcă l-am cunoscut cu câţiva ani 
în urmă, când deşi era bolnav, totuşi nu se arăta nici 
un semn din tragedia deazi, şi când era foarte des oaspe 
al Mediaşului, unde avea un prieten bun,,pe dl. ing. 
Marin Ciortea. Iorgulescu-Yor era o fire de iboem, cu 
cuvânt cald şi prietenos. Răsfoind azi paginile în care 



rrn>a destăinuit o mare parte din anii săi, sau a luat 
opinie în faţa fenomenului plastic delà noi, îl găsesc 
acelaş : volubil, uneori aproape caustic, plăcându-i să 
expună neştiinţa celor mulţi în lucrurile de artă, sau 
îndrăgostit de frumuseţea acestui pământ românesc. 
Mi-a arătat odată şi pânzele sale care împodobiatt casa 
d>lui Marin' Ciortea, cu un fel anumit de tristeţe pe 
care mi-a; şi spus^o, de a nu fi înţeles îndeajuns. îşi 
ştia'destinul acesta de a5 trăi în afara lumii,- într-V lu
mină cai e cu cât e mai frumoasă, albă şi permanentă, 
cu atât e mai obositoare. 

Dar revista noastră îi înseamnă căderea în* somn 
şi pentrucă a fost un mare prieten al ei, asteptându-i 
apariţia lună de lună. Şi perrtrucă i-a cinstit paginile 
cfti arta' lui. Deaeeea credem că e bine ca în gruparea 
care; abia? îns anui acesta o trecem pe manşeta revistei, 
SÉ fie şt numele săi», pentru a rămânea măcar astfel 
ptintte> nsofc 

Vorbind despre premiul naţiorwl, d. Nichifor Crainic 
a scris într'un caet al Gândirii de felul cum acest pre
mia s'a distribuit în unele ocazii, nu d'ipă talent, ci 
după situaţia materială, devenind astfel un premiu al 
raizericordei* Nota dsale cuprinde mult adevăr şi cred 
eă mulţumirea sa a fost mare când premiul regal al a-
cestui an s'a acordat d-lui V. Voiculescu, unul din marii 
p©eţi ai ^Gândirii". Poezia sa merită această apreciere 
mai mult decât a altor lirici tot atât de virtuoşi, dar care 
aa călătorit pe unele ape' poetice mai cosmopolite. V. 
Voiculescu a descins într'o poezie de mare inspiraţie 
românească, acolo unde se întâlnesc emoţionant lutni-
BÜe miturilor poporane şi cântecele grave ale legendelor, 
ori sia» oprit lângă tălmăcirea mistică; a destinului, într'o 
poezie cu rezonanţă biblică. 

Iftdeîuflgate aplauze delà noi, acest tineret care 
căutăm proaspete străluciri, dar care, privind lucrurile 
într'o reală înfăţişare, ne cuminecăm cu tradiţia pentru 
isbânda liricei româneşti. 

Gândurile noastre se adună greu şi dureros când 
vrem să însemnăm în paginile acestei reviste trecerea 
în cele eterne ale prietenului nostru Ion Moldoveanu, 
unul dintre rarii poeţi ardeleni şi români care au pose-



dat vrednici sensibilitatea şi vocaţia lirică adevărată. 
Dar aceste rânduri nu vor fi singurele scrise de noi 
pentru amintirea sa. Un caet viitor al Lanurilor îl va 
cuprinde întreg sub semnătura ca un jurământ de ve-
cinică aducere aminte a prietenilor săi, care nu i-au 
cunoscut numai poezia ci şi viata, scurtă, dar prea 
plină de suferinti. Cu ocazia aceea se va stărui şi asupra 
legăturii pe care Ion Moldoveanu a avut-o cu această 
revistă care 1-a format sub umbra ei plină de dragoste 
şi prietenie şi 1-a dat literaturii româneşti ca pe un 
dar bogat. Deaceea e neţărmurită durerea şi tristeţea 
noastră acum când chinurile lui au încetat şi când pă
mântul a primit milostiv încercatul trup al acestui poet. 

Nu ştiu cum să scriu şi cum aş putea arăta tu
turora, să fie cât mai sugestiv şi cât mai emoţionat, 
tragedia acestui om care pe patul morţii face corecturile 
primului şi ultimului său volum de poeme şi care apare 
în ziua morţii sale. E aici ceva din destinul atât de 
singular şi unic al altui scriitor, Marcel Proust, care 
îşi termină „La recherche de temps perdu" tot în ziua 
morţii. 

Ion Moldoveanu moare tânăr, la 26 de ani, dintre 
care 7-8, sau mai mulţi, îi trăeşte sub teroarea unei 
boli căreia ti place tinereţea. Deaceea poezia sa are 
mari umbre de tristeţe apăsătoare, sau de sguduitoare 
interpretare a destinului, în aşteptarea unei împliniri. 
Şi aş vrea ca această notă cititorul să o adauge cape 
o complectare la studiul nostru din acest caet al revistei 
unde scriam despre Ion Moldoveanu când trăia încă, 
moartea survenind după tipărirea fascicolei. Spuneam 
acolo că rezistă dârz boalei care îl încearcă. N'am avut 
dreptate. Destinul s'a împlinit. Lângă mormântul său 
proaspăt, genunchiul, prietenia şi amintirea noastră. 

GEORGE POPA 
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